

王晨在陕西延安调研时强调

用好红色资源创新发展新篇

新华社西安5月31日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨28日至30日在陕西省延安市调研。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,用好红色资源,发扬光荣传统,推进改革创新,谱写发展新篇,积极发挥法治的引领、推动、规范、保障作用,推动经济社会高质量发展,努力增进民生福祉,以优异成绩迎接建党100周年。

调研期间,王晨来到杨家岭瞻仰毛泽东同志旧居和党的七大会址,参观了中共中央西北局纪念馆和延安鲁迅艺术文学院旧址,回顾党的奋斗历程,重温党的优良作风。王晨强调,延安时期是百年党史教科书中最生动、最有说服力的篇章之一,要发挥好红色资源在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用,用延安精神激发迈进新征程、奋进新时代的昂扬斗志。

在延安市宝塔区、高新区、延长县和延川县,王晨考察了延安新材料产业园、彩虹(延安)新能源有限公司、延长油田伴生气资源循环利用项目、延川壬庚新材料有限公司等高新技术企业。他指出,延安坚决贯彻落实习近平总书记对陕西和延安的重要指示精神,积极发挥自身优势,经济社会发展迈上新台阶。要深入贯彻新发展理念,聚焦新一代信息技术、新能源、新材料、绿色环保等战略性新兴产业,推进经济体系优化升级。要主动融入新发展格局,坚持创新引领发展,不断创新发展新模式、新业态、新技术、新产品,进一步提升经济质量效益和核心竞争力。

王晨在冯庄乡薛张流域退耕还林示范区、南泥湾开发区、延安市水环境处理公司和全民健身运动中心,了解延安市生态保护、优良苹果种植、乡村振兴和健全公共服务体系取得的喜人进展。他说,昔日黄土高坡,如今郁郁葱葱。要坚持贯彻习近平生态文明思想,持之以恒抓好污染防治,推动绿色低碳发展,加强地方立法修法工作,巩固山川大地由黄到绿成果,建设充满生机活力的美丽家园。要坚持以人民为中心的发展思想,推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,加强民生保障和社会建设,推动共同富裕,不断改善人民生活品质,把老区发展得更好。

纪录片《山河岁月》引发受众广泛共鸣

新华社北京5月31日电(记者王鹏)百集文献纪录片《山河岁月》第一季自5月18日在中央广播电视台总台等平台播出以来,用事实发声,以实感人,得到观众好评,引发广泛共鸣。

《山河岁月》精心选取了党史上100个重大事件、关键场景、重要人物,真实记录共产党人百折不挠、百炼成钢的伟大精神,诠释我们党历经百年仍风华正茂、饱经磨难而生生不息的“成功密码”。

北京外国语大学国际新闻与传播学院院长姜飞表示,《山河岁月》以小切口、精细化、大格局,全景再现了中国共产党百年以来的辉煌历程,通过艺术创作形式的创新、审美空间的再造与集体记忆的升华深度阐释了明理增信、崇德力行的目标。“党史国史在百年未有之大变局中锤炼成时代记忆,以磅礴昂扬之气激荡世界。”姜飞说。

“以真为本”是《山河岁月》的一大亮点。纪录片采用“影像资料+旁白介绍+专家解说”的形式展开讲述,有效还原了历史真貌,展现共产党人不变的初心和使命。

集美大学学生陈晨说,作为一部纪录片,《山河岁月》有着广阔的视角、感人的细节、高清的影像。片中,一句句平实的话语、一幅幅珍贵的图片,呈现出一个个朝气蓬勃、心怀信仰的年轻面孔。致敬每一个无悔的青春,致敬每一位为人民牺牲的英烈。

网友“无可而感”在微博留言说:“每一集都能看到一些以前没有看到过的珍贵影像,每一集都有催人泪下的情景和画面……”

历史的天空、百年望道、湘江北去、法兰西岁月……随着《山河岁月》第一季的播出,那些百年风雨岁月中的一个个关键场景次第展开,在受众中掀起了一波接一波的观看浪潮。数据显示,专题片首重播累计触达观众4.86亿人次,第1至22集平均收视率为0.52%,单集最高收视率为0.68%。

甘肃省金昌市金川区昌达里社区党委书记罗永瑞在观看《山河岁月》后深感触动。他表示,作为一名社区干部,要始终坚定理想信念,把初心使命融入到工作当中,提升辖区居民的获得感、幸福感和安全感。同时,要把学习成果转化成为民服务的内生动力,努力实现基层党建工作既有高度又有温度、既接地气又聚人气。

“以史为鉴,可以知兴替。通过观看《山河岁月》,我更加了解了党的发展历史。革命先烈的故事有始有终,但属于我们这一代的故事才刚刚开始。我们应当继承先辈遗志,在新时代谱写光辉篇章。”中国传媒大学学生闫戈说。

延安:红色基因铸就文明之路

文明城市谱新篇

新华社西安电(记者李浩)延河水涓涓流淌,宝塔山见证斗转星移。延安这座厚重而温暖的城市去年荣膺全国文明城市称号,在传承红色基因中不断书写新时代的延安精神。

延安是中国革命圣地。如今的延安,保留着丰富的革命文物资源。

445处革命旧址,30座革命主题博物馆……延安是全国革命旧址数量最多、时间跨度最长、内容最为丰富的城市。“十三五”期间,延安接待游客超过2.5亿人次。党的百年华诞到来之际,宝塔山、枣园、杨家岭等革命旧址的参观者络绎不绝。

在鲁艺革命旧址,常常能看到延安中学初一学生张力文的身影。惊叹于她声情并茂的讲解,游客总不会吝啬掌声。

张力文的外公是一位新中国成立前就参加工作的老革命,从小给她讲革命故事。受外公言传身教的熏陶,张力文对飞夺泸定桥等长征故事如数家珍,三年级就报名参加“小小讲解员”。“传承红色基因,讲好红色故事,传播红色文化,让延安精神和红色故事代代相传!”张力文自豪地说。

1992年开始,延安市以“手拉手传革命温情、一对一育红色传人”为主题,启动“小小讲解员”培育活动,旨在让红色革命文化走进校园,让中小学生走进革命旧址。29年来,延安先后培养“小小讲解员”4.7万名、开展宣讲活动4.5万场次、接待游客130万人次。

2020年,先后有1600名青少年用稚嫩的双手画出3000多张疫情防控图画和手抄报,拍摄900多个“文明健康,有你有我”知识宣传小视频,215名“小小讲解员”深入革命旧址讲解1068场次,为4万多

名游客讲红色延安故事,传播红色延安声音。

延安革命纪念地管理局党委书记薛耀军说,延安将启动建设中国革命博物馆城,吸引越来越多的中外游客前来参观学习,不断传承和弘扬延安精神。

“我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的……”在延安枣园革命旧址张思德广场上,常常会听到在延安研学的学员诵读《为人民服务》。1944年9月8日,毛泽东就是在这里作了题为《为人民服务》的演讲,为人民服务的宗旨从此深深镌刻在每一位中国共产党员心中。

近年来,延安着力破解企业和群众在办事过程中的难点、堵点和痛点,整合了28个部门的406项行政许可事项,成立行政审批服务局,将数十枚公章变为“一枚公章管到底”。延安市行政审批服务局局长王利功说,在延安市为民服务大厅,

“进一扇门、办所有事”和“最多跑一次”的目标已基本实现,但改革的步伐不会停止。

红色基因铸就延安的文明之路,延安人民幸福感一路“飙升”。

“一无群体上访案,二无消防之隐患,三无恶性刑事案件,遵纪守法保平安……”这是延安退休老干部自编的快板《十个没有》谱新篇,融入了当地群众喜爱的陕北说书,在分享自己获得感的同时,收获了社区群众的好评。

1940年,毛泽东指出延安没有贪官污吏、没有土豪劣绅、没有萎靡不振之气等“十个没有”,这种纯洁的党风,直接推动着中国革命的胜利前进。如今的延安,信仰坚定、文明整洁、安全有序、充满活力。

“老区人民正在以昂扬向上的姿态书写着新时代、新征程、新风尚。”延安市文明办主任曹瑞智说。

新华社上海

5月29日电(记者李荣)上海市嘉定区、江苏省昆山市和江苏省太仓市29日在嘉定外冈镇共同发布了三地“红色文化地图”,并建立了党史学习教育联动新机制,在“红色资源共享”“党史宣讲互动”“为民服务协同”“党建共建联动”方面深化合作。

在长三角,嘉定、昆山、太仓地缘相连、人文相亲、历史相融。

近年来,三地交流交往日益密切。此次,三地深入挖掘红色资源,共同打造红色文化品牌,围绕革命战争、改革开放、乡村振兴、新时代文明实践等主题,携手推出“红色文化地图”,合作展示“红色文化打卡点”的自然与人文历史背景。

在三地“红色文化地图”中,上海嘉定区有外冈游击队纪念馆等11个红色资源点;江苏昆山市有昆山乡村振兴讲习所等8个红色资源点;江苏太仓市有太仓革命历史陈列馆等10个红色资源点。

此外,依托在地高校思政育人课程体系,三地将共同开展校地思想政治教育合作,努力把思政课办得更好、讲得更活。

同时,依托三地的宣讲平台与品牌,建立“嘉昆太”党史宣讲协作联盟,发挥三地红色教育基地的作用,通过专家讲理论、模范讲事迹、干部讲政策、百姓讲变化,宣讲好党的百年历史。

在推动“嘉昆太”党史学习教育联动的过程中,还将聚焦三地群众共同的愿望与诉求,问需求、办实事、解民忧,践行“我为群众办实事”的承诺,有效解决群众在交通互联、乡村振兴、环境治理、科技创新等领域的“急难愁盼”问题。

上海:中共四大纪念馆重新开馆



上图:5月31日,观众在中共四大纪念馆参观。

下图:虹口区复兴实验小学的张爱薇在演出中穿插讲解中共四大召开的历史故事。重新开馆的中共四大纪念馆场景再现厅,来自上海多所中小学校的首批“小红花”小小讲解员进行了专场情景剧的首演。

新华社记者刘颖摄



新华社上海5月31日电(记者郭敬丹)全新布展提升后的中国共产党第四次全国代表大会纪念馆31日重新开馆,基本展陈面积较之前扩大一倍,完整再现1925年中共四大在上海召开的历史。

开馆仪式上,中共四大会议址所在的里弄名称“广吉里”公布。

中共四大纪念馆馆长童科介绍,二十世纪三十年代,中共四大会议址所在的石库门房屋毁于日军侵华炮火。1987年,有关部门明确上海市虹口区东宝兴路254弄

28支弄8号为会议遗址。

“近年来,我们在上海市委党史研究室、上海市档案馆等有关部门指导下,对会址所在的里弄名称开展考证研究,最终将‘广吉里’这一具有重要历史意义的里弄名称得以确认。”童科说。

1925年1月11日至22日,中共四大在上海召开,首次将党的基本组织由“组”改为“支部”,规定“凡有党员三人以上均得成立一个支部”,中共四大也由此成为中国共产党支部建设的起点。

此次中共四大纪念馆的展陈提升工作历时半年,大量挖掘展品背后故事,新展陈更全面地讲述中共四大会议通知、14份大会文件、会址的考证等相关内容,使展陈更具吸引力、感染力,更好呈现中共四大从筹备到召开的过程以及大会的历史贡献。同时,进一步融入多媒体互动技术,如AR增强现实技术、多媒体投影动态展示、图像识别、一键切换、雷达互动捕捉等,提升观展互动性、参与性、趣味性。

河北出台法规,加强革命文物保护利用

新华社石家庄5月31日电(记者高博)记者从河北省文物局获悉,河北省第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议日前表决通过了《河北省人民代表大会常务委员会关于加强革命文物保护利用的决定》,自今年7月1日起施行。

决定重点针对河北省革命文物保护

利用工作实际,明确了强化政府职责、加强革命文物认定和保护、发掘革命文物的精神内涵、拓展革命文物利用途径等内容。

决定强调政府及其相关部门的主体责任,规定各级政府应当建立健全革命文物工作协调机制,建立完善革命文物保护利用各项工作制度。在保护管理方面,强

化革命文物保护制度建设,明确认定管理制度,实行名录管理制度,实行保护责任人制度;革命旧址整体环境应当与历史风貌相协调,馆藏革命文物实施标准化管理。

此外,决定强调注重革命文化的研究与传承,规定革命文物利用应当以保证革命文物安全为前提,注重革命文物

历史信息的延续和革命文化的传承,禁止歪曲、贬损、丑化革命文物,禁止歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士事迹、名誉和精神。在拓展利用方面,鼓励社会力量通过多种方式参与革命文物保护利用,要将革命文物利用纳入旅游发展规划,打造具有地方特色的红色旅游品牌和红色旅游线路。

长三角『嘉昆太』三地发布『红色文化地图』